

## ОТЗЫВ

на докторскую диссертацию Анисимовой Ирины Юрьевны на тему «Повседневная жизнь историков 70 – 90-х годов XX века (на материалах города Семипалатинска)», представленную на соискание степени доктора философии (PhD) по образовательной программе 8D01602 «История»

Тема диссертационного исследования Анисимовой И.Ю. «Повседневная жизнь историков 70 – 90-х годов XX века (на материалах города Семипалатинска)» соответствует одному из приоритетных направлений развития науки, утверждённых Высшей научно-технической комиссией при Правительстве Республики Казахстан — «Интеллектуальный потенциал страны».

Актуальность данного направления исследования связана с тем, что в настоящее время для мировой исторической науки характерна тенденция активного развития исторической антропологии, включающей в себя историю ментальностей, микроисторию, историю повседневности и другие. С появлением новых направлений исторических исследований, таких как интеллектуальная и повседневная история, наблюдается повышенный интерес к изучению человека, его творческой и научной жизни, к исследованию интеллектуальной среды, изучению профессиональных академических сообществ, в том числе и сообществ историков.

Актуализация такого направления исторических исследований, как повседневная история, представляется важной и для современной образовательной политики. В соответствии с изменением стандартов образования и модели образовательного процесса в Казахстане необходимо большое внимание уделять развитию исследовательских компетенций обучающихся. Для решения этой задачи целесообразно внедрять в образовательный процесс новейшие достижения исторической науки. В диссертационной работе Анисимовой И.Ю. представлен поиск средств для развития когнитивных возможностей обучающихся через применение в обучении истории материалов повседневной истории.

Поставленная цель и задачи диссертационной работы Анисимовой И.Ю. определили логику проведения научного исследования изложения его результатов, структуру диссертации. Диссертация состоит из введения, трёх глав, заключения, списка использованных источников и приложения. Работа изложена на 127 страницах основного текста, включает 15 рисунков, 3 таблицы, 7 приложений, 148 использованных источников. Изложение научной работы представляет логически обоснованную последовательность решения задач исследования и представления результатов в виде научных положений, выводов и рекомендаций, обладающих внутренним единством и отличающихся аргументированностью. В строгой логической последовательности и взаимосвязанности представлены результаты исследования, обеспечивая диссертационному исследованию внутреннее единство.

Первая глава диссертационного исследования рассматривает проблематику повседневности в историографии XX – XXI в.в., акцентируя внимание на предмете, источниках, методах повседневной истории; описывает воспитательные и образовательные возможности истории повседневности; характеризует перспективы использования материала повседневной истории в практике обучения истории Казахстана XX – XXI века для развития познавательной мотивации обучающихся.

Вторая глава диссертационного исследования представляет реконструкцию картины научной и социально-экономической повседневности историков города Семипалатинска 70 – 90-х годов XX века, показывая их профессиональную жизнь как результат внешних воздействий, внутреннего состояния профессионального сообщества и индивидуальности историка.

Третья глава включает два параграфа, посвящённых исследованию сущностных характеристик научной повседневной жизни генерации семипалатинских историков 90-х годов и их социально-экономической и социокультурной повседневности.

Теоретическая значимость исследования определяется степенью разработанности и исследованности проблемы истории повседневности в современной отечественной историографии. Теоретической базой диссертационного исследования послужили фундаментальные научные труды отечественных и зарубежных учёных по проблемам повседневной истории и методике преподавания исторических дисциплин. Автор диссертации Анисимова И.Ю. в своём исследовании подтверждает важные положения и результаты ссылками на актуальную и достоверную научную литературу, источники. Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, которые содержатся в диссертации, определяется использованием значительного объёма эмпирического материала, не вызывающих сомнения результатов исследований отечественных и зарубежных авторов, законодательных актов. Всего по теме диссертации было проанализировано 148 источников.

Соискателем проведена апробация результатов исследования в научных публикациях, рекомендованных Комитетом по контролю в сфере образования и науки Министерства образования и науки Республики Казахстан (опубликовано 5 статей), в материалах международных научных конференций (опубликовано 8 статей), в научно-методическом пособии.

Практическая значимость работы определяется возможностью применения материалов диссертации при разработке и чтении учебных курсов по повседневной истории, истории Казахстана. Материалы диссертационной работы и содержащиеся в ней выводы могут использоваться при изучении различных проблем развития казахстанской исторической науки. Отсутствие данной проблематики в отечественной историографии и огромный потенциал неосвоенных источников разных типов открывают широкие перспективы для исследователей в изучении

истории научной, социальной и экономической повседневной жизни научного сообщества историков Казахстана.

Изучение диссертации и опубликованных автором работ позволяет сделать вывод, что исследование проведено соискателем самостоятельно, диссертация написана автором на высоком научном и профессиональном уровне, с использованием современных методов научных исследований, обладает внутренним единством и содержит новые научные результаты, выдвигаемые на публичную защиту, является законченным научным трудом, имеющим теоретическое и практическое значение.

Диссертационная работа Анисимовой Ирины Юрьевны на тему «Повседневная жизнь историков 70 – 90-х годов XX века (на материалах города Семипалатинска)» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание степени доктора философии (PhD) по образовательной программе 8D01602 «История» и может быть рекомендована к защите на соискание степени доктора философии (PhD).

Рецензент, к.и.н., старший преподаватель  
кафедры общеобразовательных дисциплин  
Некоммерческого акционерного общества  
«Медицинский университет Семей»



Сергазина Г.М.

6

10/1

15